

县区级政府预算执行过程中存在的问题及对策研究

高 斌

(河北唐山海港经济开发区财政局,河北 唐山 063000)

摘 要:政府预算执行关系国计民生,是国家实现高质量发展的前提。县区级财政预算执行作为国家财政运行的基础,在推进国家治理体系和治理能力实现现代化方面起着关键性作用。真正解决县区级财政预算执行过程中存在的问题,是从根本上推动财政事业健康发展的有力保障。

关键词:预算执行;高质量发展;问题;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.041

县区级财政预算执行是国家财政运行的基础,关系国家重大政策的落实,关系民生事业保障水平,关系国家能否实现高质量发展。当前,我国的县区级财政在预算执行中存在一定的问题,接下来,将以河北省唐山市H区(以下简称H区)2019年预算执行情况为例,分析县区级政府预算执行过程中存在的问题,并提出相应的对策。

1 存在的问题

1.1 收支预算编制不够科学。在H区政府预算编制的过程中,预算收支的测算方法过于简单,缺乏科学有效的论证,这就导致财政收支的测算结果与实际执行情况产生了一定差距。在收入预算的编制上,主要表现在人为因素干预较多,局限于固有的收入目标;在支出预算编制上,绩效评价做得不够好,存在“重投入、轻效益”的现象。

1.2 收入增长缺乏长效性。在收入方面,2019年H区收入实现了较快增长,但是增长的主要原因是一次性收入较多,比如环保税一项,因征期及计税方式影响,收入完成17161万元,同比增长了930%;土地增值税完成了8042万元,同比增长了35%,主要是企业转让旧厂房;车船税完成了7254万元,同比增长了216%,主要是新转入的保险公司代征车船税;非税收入中的行政事业性收费完成12095万元,同比增长了345%,主要是H区按照上级要求清理企业欠缴行政事业性收费工作。

1.3 刚性支出过大。通过H区2019年政府决算数据来看,预算安排遵循“保民生、保运转、保重点项目”的基本原则,全年一般公共预算支出108688万元,其中:工资支出30417万元,占比为28%;民生事业支出49869万元,占比为46%,主要用于支持教育事业发展、促进农业农村建设、社会保障和就业、公共文化活动和节能环保方面;债务付息支出8876万元,占比为8%;建设发展支出19526万元,占比仅为18%。由此可见,H区刚性支出达到了89162万元,占一般公共预算支出的82%,发展性资金明显不足。

2 财政预算执行中存在的问题分析

2.1 预算执行与经济社会发展衔接不合理。长期以来,H区的预算执行只是在既定的收支之间,缺乏科学有效的分析与预测,没有很好地将预算执行与经济社会发展预测结合起来,未能及时预测经济发展周期、产业结构调整对财政支出总体水平的影响。尽管H区也编制了中长期发展计划,但实际执行中与年度预算基本上还有一定的差距,致使预算执行不够科学。

2.2 财政体制影响。受营改增影响,区级税收留成大幅度减少,同时增值税区级留成35%,企业所得税区级留成20%,而消费税全部划归中央,这样一来,税收收入集中到中央的更多了,H区财力不足的现象就更明显了。同时,H区与市本级执行的是3:7的收入分成比例,这样就导致可用财力进一步减少了。

2.3 保工资支出压力巨大。近年来,社会保障标准逐年提高,许多民生工作还必须要落实,同时上级各项工作均由基层负责执行,为充实工作力量,财政供养人员的不断增多,致使保工资支出压力巨大。2019年,H区仅“保工资”一项便支出30417万元,占一般公共预算支出的28%。

3 解决县级财政困难的对策建议

3.1 切实增加可用财力。为了实现收入增长,增加可用财力,H区可

以采取以下方法。一是科学督导收入,认真落实国家有关税费收征管的各项要求,继续深化综合治税,进一步加强财税协调联动,杜绝“过头税”和“虚收空转”现象发生,努力实现财政收入高质量增长;二是培育税源企业,充分发挥政府引导作用,不断加大招商引资工作力度,严格落实国家大力实施的减税降费政策,让好政策切实惠及企业;三是争取政策资金,密切关注中央、省、市的政策导向,精心谋划、认真组织,积极争取上级政策支持。

3.2 保障重点项目支出。牢固树立过“紧日子”的思想,进一步压减非急需、非重点等一般性支出,加强资金统筹,按轻重缓急和使用绩效做好资金拨付,着力支持“六稳”、“六保”工作,集中财力用于重点项目,提高财政资金使用的精准性、有效性。一是增强资金统筹力度,落实集中财力办大事的总体要求,进一步调整、优化财政支出结构,集中用于重点项目;二是加快项目实施进度,按照年初制定的目标任务,定期督导重点项目实施单位加快支出进度,确保项目实施取得应有绩效;三是降低行政运行成本,采取措施压减一般性支出,将节约的资金投入到重点项目中去,确有必要增加一般性支出的,应提前做好绩效分析。

3.3 防范化解财政风险。认真贯彻落实中央八项规定,严格执行《预算法》、《政府采购法》、《预算法实施条例》等法律法规。规范举债行为,着力防范和化解债务风险。加强库款调度和风险管控力度,严格按照要求清理化解各类暂付款。压实主体责任,严格对照审计报告,强化审计结果运用。

3.4 科学编制政府预算。要立足H区实际,科学合理编制政府预算。一是依法依规,按照中央八项规定要求,坚持厉行节约,持续“保工资、保运转、促民生”,继续严控一般性经费支出,从严控制“三公”经费及会议费、培训费的支出,专项公用逐项分析,有保有压;二是全面规范,切实做好财力测算,根据宏观经济预计目标,充分结合H区实际,预测本级财力状况,强化上级转移支付与本级财政资金的衔接,将中央、省、市提前下达的转移支付资金全部编入年度预算;三是保障重点,一方面足额落实民生支出,确保为群众办的各项实事落实到位,另一方面保障创新驱动和重点基础设施建设,保持发展活力;四是强化绩效,按照预算绩效管理的各项部署,不断强化预算资金绩效管理,做好职责—活动有效衔接,将预算绩效理念贯穿于预算编制的全过程,提高资金使用效益。

参考文献

- [1] 喻冬梅. 财会监督在国家治理体系和治理能力现代化中的定位及思考[J]. 财务与会计, 2020, (12): 20-22.
- [2] 张静. 我国行政单位国有资产管理绩效评价探析[J]. 中国行政管理, 2017, (4): 153-155.
- [3] 郑石桥. 领导干部经济责任审计内容: 理论框架和例证分析[J]. 会计之友, 2015, (19): 121-128.

作者简介:高斌(1988.11-),汉族,经济师,河北唐山人,单位:河北唐山海港经济开发区财政局。